

*Т.А. Третьякова*

## **УЧАСТНИК БОРОДИНСКОГО СРАЖЕНИЯ Н.В. ЯМИНСКИЙ**

Продолжая работу по составлению алфавита участников Бородинского сражения, Отечественной войны 1812 года и заграничных походов русской армии 1813–1815 гг., биографически связанных с территорией Угличско-Мышкинского Верхневолжья Ярославской губернии, представляем следующего участника сражения при Бородине, сведения о котором, имеющиеся на данный момент, позволяют в определенной степени полноты аннотировать его личность.

Первоначально обратимся к документу, хорошо известному многим исследователям, «Список № 9 чиновников, отличившихся в сражениях против французских войск 24 и 26 августа 1812 года, коим от покойного генерал-фельдмаршала князя Голенищева-Кутузова Смоленского при жизни его по высочайше дарованной ему власти объявлены награждения знаками отличия, которые и удостоены высочайшего утверждения 19 декабря того ж года». В указанном Списке отмечен награжденным орденом Св. Анны 4-й степени некий Яминский, подпоручик 3-й артиллерийской бригады. В обосновании награждения (вместе с другими отличившимися этой бригады) указано, что «чрез цельные выстрелы подбили неприятельские орудия и приводили в замешательство пехоту, наступающую на батарею»<sup>1</sup>. Следует предполагать, что речь идет о действиях у Семеновских флешей<sup>2</sup>. Кто же он – подпоручик Яминский. Сейчас, на этом этапе исследования, можно указать и его полное имя, и восстановить часть его биографии.

Итак, Яминский Никонор Васильевич родился около 1793 г. (по иным сведениям – около 1799 г.) от второго брака капитана 1-го ранга Василия Федоровича Яминского<sup>3</sup> с Анной Андреевной, урожденной

Бестужевай-Рюминой, дочерью вологодского помещика капитана Андрея Трифоновича Бестужева-Рюмина<sup>4</sup>. Происхождение Яминского давало определенные предпочтения его карьере.

28 ноября 1808 г. (по иным сведениям – 30 ноября 1807 г.) из 2-го кадетского корпуса переведен подпоручиком в 4-ю артиллерийскую бригаду, откуда 16 февраля 1811 г. тем же чином – в 3-ю артиллерийскую бригаду (6-я легкая рота), в той же бригаде продвигался по чинам: с ноября 1812 г. – поручик (*за сражение под Смоленском*), с 18 августа 1813 г. – штабс-капитан (*за сражение при Кульме*), с 6 октября 1813 г. – капитан (*за сражение под Лейпцигом* вторично произведен штабс-капитаном и как имеющий два одинаковых ордена Св. Анны 4-й степени). После переименования 3-й артиллерийской бригады в 4-ю в чине капитана с 5 октября 1814 г. числится в 4-й артиллерийской бригаде, откуда с 7 апреля 1815 г. переведен в 28-ю бригаду (56-я легкая рота), 15 мая 1817 г. из 28-й артиллерийской бригады переведен в 5-ю артиллерийскую бригаду (с назначением командиром 9-й легкой роты), с 1 июля 1819 г. – подполковник. После переименования 5-й артиллерийской бригады во 2-ю, с 20 мая 1820 г. числится во 2-й полевой артиллерийской бригаде (командир легкой № 2 роты), 26 мая 1826 г. переведен в 3-ю гренадерскую артиллерийскую бригаду командиром бригады с исполнением обязанностей командира батареей № 2 роты (в составе артиллерии поселенного Гренадерского корпуса), 25 июня 1827 г. за отличие по службе произведен в чин полковника<sup>5</sup>. С 8 июля 1830 г. по высочайшему соизволению состоял полковником в артиллерии по армии.

21 августа 1834 г. за ранами уволен генерал-майором с мундиром и пенсионом полного жалования в 1200 руб. государственными ассигнациями в год. С 21 января 1836 и по 21 января 1839 г. избирался предводителем Мышкинского уездного дворянства, с 11 марта 1843 и по 1 января 1845 г. предводителем Угличского уездного дворянства, с 5 апреля 1851 и по 15 декабря 1853 г. по выбору благородного дворянства Ярославской губернии состоял почетным попечителем Ярославской губернской гимназии<sup>6</sup>.

**Походы и сражения с участием Н.В. Яминского. 1812 г.** С 13 июня по 14 июля – в сражениях против французских войск под Витебском; 5 августа – под Смоленском; 26 августа – при Бородине; 5 и 6 ноября – под Красным; 1813 г. 1 февраля – в сражении под Калишем, 20 апреля – под Люценом; 10 августа – в сражении при Пирно (где ранен пулей в брюшную полость); 17–18 августа – при Кульме; 4 и 6 октября – под Лейпцигом; 22 декабря – при переходе через р. Рейн; 1814 г. 15 февраля – в сражении при

Бар-сьюр-Обе; 19 и 25 февраля – при Труа; 4 марта – при Арси (Арси-сьюр-Об); 13 марта – при Фер-Шампенуазе; 18 марта – под Парижем; 1815 г. С 30 мая по 6 октября находился в походах через Царство Польское, королевства Пруссию, Саксонию и Баварию до р. Майн и обратно в пределы России<sup>7</sup>.

**Награды и поощрения Н.В. Яминского.** Орден Св. Анны 4-й степени (награжден 26 августа 1812 г. за отличную храбрость под Бородином), орден Св. Анны 4-й степени (награжден вторично 6 ноября 1812 г. за сражение под Красным), орден Св. Владимира 4-й степени с бантом (15 февраля 1814 г. за сражение при Бар-сьюр-Обе), прусский орден Pour le merite (13 марта 1814 г. за Фер-Шампенуаз), орден Св. Анны 2-й степени (18 марта 1814 г. за данный вторично капитанский чин при взятии Парижа вторично был награжден), орден Св. Георгия 4-го класса (6 декабря 1836 г. за 25-летнюю беспорочную службу). Имел серебряные медали – в память Отечественной войны 1812 года и за взятие Парижа 19 марта 1814 г. Многократно Н.В. Яминскому объявлялось высочайшее монаршее благоволение.

Женат был дважды. Первый брак Никонора Васильевича Яминского венчан 16 августа 1820 г. в церкви с. Павловского Мышкинского уезда Ярославской губернии. Поручителями брачующихся при венчании были капитан Павел Петрович Смагин (родной брат участника Бородинского сражения Петра Петровича Смагина) и мичман Василий Васильевич Яминский, родной брат жениха<sup>8</sup>. Первая супруга, Елизавета Александровна, урожденная Яминская, дочь морского флота капитан-лейтенанта Александра Григорьевича Яминского, мышкинского земского исправника, помещика сельца Горки Мышкинского уезда Ярославской губернии, от второго его брака с Ольгой Ивановной Дорониной<sup>9</sup>. Е.А. Яминская скончалась 18 мая 1835 г., оставив на попечении мужа пятерых малолетних детей. Скончалась она в Москве, но по родственному согласию и желанию была погребена в Югской Дорофеевой общежительной пустыни Рыбинского уезда Ярославской губернии.

Второй брак овдовевшего Никонора Васильевича Яминского венчан 29 августа 1843 г. в церкви с. Княжева Мышкинского уезда Ярославской губернии. Поручителями со стороны жениха при венчании были генерал-адъютант граф [Павел Васильевич] Голенищев-Кутузов и гвардии поручик Иван Андреевич Милуков, со стороны невесты, девицы 24 лет, поручительствовали родные дядья – тайный советник, сенатор и орденский кавалер Иван Дмитриевич Трофимов, статский советник Григорий Дмитриевич Трофимов и надворный советник Федор Афанасьевич Андреев<sup>10</sup>. Вторая супруга Н.В. Яминского, Елизавета

Павловна, урожденная Трофимова, была дочерью статского советника Павла Дмитриевича Трофимова от брака с Екатериной Афанасьевной Андреевой<sup>11</sup>.

От двух браков Н.В. Яминский имел шестерых детей – пятерых от первого брака и единственную дочь от второго брака. В силу обстоятельств службы и занимаемых должностей дети рождались в разных местах (родовые поместья, г. Ярославль, г. Якобштадт Курляндской губернии, с. Ляховичи Новгородской губернии).

От первого брака были рождены: Ольга<sup>12</sup> (в замужестве за Иваном Андреевичем Милюковым), Александр<sup>13</sup>; Елизавета<sup>14</sup> (девица, в брак не вступала); Раиса<sup>15</sup> (в замужестве за Александром Павловичем Смольяниновым); Николай<sup>16</sup> (в браке с княжной Анной Александровной Шаховской). Во втором браке родилась дочь Аглаида<sup>17</sup>.

Н.В. Яминский первоначально (по службе) был внесен с семейством в 3-ю часть дворянской родословной книги Ярославской губернии с получением Грамоты на дворянство (выдана Ярославским дворянским собранием 12 июня 1833 г.)<sup>18</sup>, затем по древности рода и дворянства по указу Правительствующего Сената был переписан с детьми от первого брака и супругой второго брака в 6-ю часть дворянской родословной книги Ярославской губернии с утверждением фамильного герба и правом на потомственное дворянство (указы из Герольдии от 10 декабря 1847 г. за № 18160, от 10 марта 1848 г. за № 6679)<sup>19</sup> с последующей записью дочери от второго брака.

Владельцем Н.В. Яминский был мелкопоместным, имея от родителей в наследство и благоприобретенными несколько десятков крепостных крестьян, земельных десятин с угодьями в Корчевском и Калязинском уездах Тверской губернии, сельцах Прямикове и Горках с деревнями и пустошами Мышкинского уезда Ярославской губернии<sup>20</sup>. С семейством проживал и в поместьях-сельцах, и в г. Угличе в родовом доме в приходе церкви Корсунской Божьей Матери. В последние годы жизни чаще проживал в г. Ярославле в доме супруги, полученном ею в наследство от родителей, в приходе церкви Рождества Христова.

Н.В. Яминский имел многочисленную родню через тетушек и дядюшек, братьев и сестер. Его отец, В.Ф. Яминский, от двух браков имел, кроме Никонора, еще восьмерых детей – дочерей Александру, Евдокию, Марию, Екатерину и Анну (землевладелицы Верейского уезда Московской губернии и мышкинские помещицы), сыновей – Сергея (капитан-лейтенант 5-го ластового экипажа), Николая (артиллерии полковник, орденский Кавалер) и Василия (флота мичман).

Н.В. Яминский скончался 11 сентября 1855 г., погребен 20 сентября того же года в Югской Дорофеевой общежительной пустыни Рыбинского уезда Ярославской губернии<sup>21</sup> (в месте погребения первой супруги).

Жители и гости г. Москвы ежедневно сталкиваются с историей рода Яминских именно по линии Никонора Васильевича. Каменный малоэтажный жилой дом по ул. Покровка 14/2 (стр. 1 по Покровскому бульвару), памятник градостроительства допожарной Москвы, известен как усадьба Эминского или дом Яминского. Он принадлежал родному дяде Никонора Васильевича действительному статскому советнику Тихону Федоровичу Яминскому (родному брату отца) и супруге его Наталье Ивановне. Бывал ли Никонор в доме дяди в ранней юности, неизвестно.

### ПРИМЕЧАНИЯ

<sup>1</sup> Цит. по: Подвиги офицеров и солдат русской армии в сражении при Бородине: Сб. документов / Отв. ред. И.О. Гаркуша. М.: Древлехранилище, 2012. С. 280.

<sup>2</sup> В начале сражения 3-я пехотная дивизия по требованию П.И. Багратиона из района Утицкого кургана и деревни Утицы была переброшена к Семеновским флешам, где участвовала в отражении атак неприятеля. См.: *Габаев Г.С.* Роспись русским полкам 1812 года: Справочник о полках регулярной пехоты и кавалерии 1812 года... Киев, 1912; *Целорунго Д.Г.* 3-я пехотная дивизия П.П. Коновницына в Бородинском сражении и боевые действия на высотах д. Семеновское // Отечественная война 1812 года: Источники. Памятники. Проблемы: Материалы XIX Междунар. науч. конф., 7–9 сентября 2015 г. Бородино, 2016. С. 320–336.

<sup>3</sup> Василий Федорович Яминский (ок.1732 – 27.07.1805) – помещик с. Котова и сельца Прямикова с деревнями и пустошами Мышкинского уезда Ярославской губернии, сельца Ильятина (Гуляево тож) с деревней Гуляево Верейского уезда Московской губернии. Последний в карьере чин действительного статского советника пожалован высочайшим указом 4 августа 1799 г. См.: Государственное казенное учреждение Ярославской области «Государственный архив Ярославской области» (далее – ГКУ ЯО ГАЯО). Ф. 213. Оп. 1. Д. 3231. Л. 7–8.

<sup>4</sup> В наследство от отца Анна Андреевна получила имение в Кадниковском уезде Вологодской губернии – деревни и пустоши, а также после смерти мужа указные части его верейского и мышкинского имений. См.: Филиал Государственного казенного учреждения Ярославской области «Государственный архив Ярославской области» в городе Угличе (далее – УгФ ГАЯО). Ф. 66. Оп. 1. Д. 330.

<sup>5</sup> См.: ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. 213. Оп. 1. Д. 3231. Л. 14.

<sup>6</sup> ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. 79. Оп. 6. Д. 3072. Л. 2об.–7; Ф. 213. Оп. 1. Д. 3231. Л. 42об.–53; Подвиги офицеров и солдат русской армии в сражении при Бородине. С. 636.

<sup>7</sup> ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. 79. Оп. 6. Д. 3072. Л. 3–5.

<sup>8</sup> УгФ ГАЯО. Ф. 18. Оп. 3. Д. 97. Л. 304.

<sup>9</sup> Елизавета Александровна Яминская (в замужестве Яминская) приходилась мужу дальней кровной родственницей во внучатой степени). См.: УгФ ГАЯО. Ф. 18. Оп. 3. Д. 44. Л. 3об., 297об.; Ф. 90. Оп. 1. Д. 543. Л. 200об.; Русский провинциальный некрополь / Вел. кн. Николай Михайлович; сост. В.В. Шереметевский. М.: Тип. Тов-ва И.Н. Кушнерев и К<sup>о</sup>, 1914. Т. 1. С. 990.

<sup>10</sup> УгФ ГАЯО. Ф. 18. Оп. 3. Д. 188. Л. 1075об.–1076.

<sup>11</sup> Павел Дмитриевич Трофимов происходил из дворян Санкт-Петербургской губернии (родовое имение – в Лугском уезде), окончил Горный корпус, в разное время служил в Правлении государственного ассигнационного банка, чиновником по горному делу на Камских заводах, в Департаменте горных и соляных дел при Министерстве полиции. Екатерина Афанасьевна Трофимова (Андреева) из дворян Ярославской губернии, родовое имение – сельцо Лошаково Пошехонского уезда Ярославской губернии, помещица Кинишемского уезда Костромской губернии и Витегорского уезда Олонецкой губернии. См.: ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. 213. Оп. 1. Д. 4203. Л. 353об.–354об.; Д. 4204. Л. 354об.–355; Д. 4205. Л. 438об.; Д. 4206. Л. 244об.–245; Ф. 230. Оп. 3. Д. 59. Л. 318.

<sup>12</sup> Ольга Никоноровна Яминская (в замужестве Милокова) родилась 14 августа 1821 г., крещена 22 августа того же года в Святодуховской церкви г. Якобштадта. См.: ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. 213. Оп. 1. Д. 3231. Л. 25об.

Впоследствии стала тещей композитора Петра Ильича Чайковского, женитьба которого на Антонине Ивановне Милоковой и их супружеские отношения имели широкий резонанс в обществе.

<sup>13</sup> Александр Никонорович Яминский родился 6 октября 1822 г., крещен 20 октября того же года в родовом приходе матери, в церкви с. Ивановского Малого Мышкинского уезда Ярославской губернии. См.: УгФ ГАЯО. Ф. 18. Оп. 3. Д. 101. Л. 336.

<sup>14</sup> Елизавета Никоноровна Яминская родилась 9 июня 1825 г., крещена 17 июня того же года в Святодуховской церкви г. Якобштадта. См.: ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. 213. Оп. 1. Д. 3231. Л. 26об.

<sup>15</sup> Раиса Никоноровна Яминская (в замужестве Смольянинова) родилась 14 мая 1826 г., крещена 27 мая того же года в родовом приходе матери – в церкви с. Ивановского Малого Мышкинского уезда Ярославской губернии. См.: УгФ ГАЯО. Ф. 18. Оп. 3. Д. 115. Л. 564 об.

Р.Н. Смольянинова (Яминская) скончалась 12 марта 1857 г., погребена в Новодевичьем монастыре г. Москвы. См.: Московский некрополь / Вел. кн. Николай Михайлович; Сост. Б.Л. Модзалевский, В.И. Саитов. СПб.: Тип. М.М. Стасюлевича, 1907. Т. 1. С. 123. В издании допущена ошибка, умершая указана под отчеством «Николаевна».

<sup>16</sup> Николай Никонорович Яминский родился 3 июня 1829 г., крещен 29 июня того же года в Ляховицкой церкви Старорусского уезда Новгородской губернии. См.: ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. 213. Оп. 1. Д. 3231. Л. 36.

Служил в лейб-гвардии Уланском полку.

<sup>17</sup> Аглаида Никоноровна Яминская (в замужестве Власьева) родилась 1 июня 1850 г., крещена 11 июня того же года в Христорожественской церкви г. Ярославля. См.: ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. 213. Оп. 1. Д. 3231. Л. 116.

<sup>18</sup> Там же. Л. 30, 88.

<sup>19</sup> Там же. Л. 98–99об., 102; Д. 4206. Л. 319об.

<sup>20</sup> Там же. Ф. 79. Оп. 6. Д. 3072. Л. 2об.; Ф. 213. Оп. 1. Д. 3231. Л. 27об., 42об.; УГФ ГАЯО. Ф. 92. Оп. 1. Д. 1413, 1545, 1546, 1638, 1797, 2787.

<sup>21</sup> ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. 213. Оп. 1. Д. 3231. Л. 103; Русский провинциальный некрополь. Т. 1. С. 990.